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  )مقاييس الموضع (مقاييس النزعة المركزية. ٣
)Location Measures( Measures of Central Tendency  

  

  

  :مقدمة) ١-٣(

مقاييس النزعة المركزية هي مقاييس عددية تستخدم لقيـاس موضـع تركـز أو تجمـع                

 هذه القـيم    .إذ أن بيانات أي ظاهر تنزع في الغالب إلى التركز والتجمع حول قيم معينة             . البيانات

 لتلخـيص البيانـات     المركزية تستخدم ومقاييس النزعة   . هي ما يسمى بمقاييس النزعة المركزية     

كما أن هذه المقاييس تستخدم لوصف مجموعة       . عدديا إذ أنها تعتبر قيم نموذجية أو مثالية للبيانات        

الوسـط  :  نـذكر  ومن أهم هـذه المقـاييس     . البيانات وكذلك لمقارنة مجموعات البيانات المختلفة     

  .الوسيط، والمنوال، )أو المرجح( الوسط الموزون ،)أو المتوسط(الحسابي 

  :تعريف رمز التجميع

:  فإن مجموع هذه البيانات هو x1, x2, …, xnإذا كان عدد البيانات هو  وكانت البيانات هي   n
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 Mean(Arithmetic Mean (): المتوسط(الوسط الحسابي ) ٢-٣(  

يعتبر المتوسط من أهم وأفضل مقاييس النزعة المركزية ومن أكثرها شيوعا واسـتخداما             

 ولإيجاد المتوسط   .يدةفي التحليل الإحصائي وذلك لما يتمتع به من خصائص وصفات إحصائية ج           

والبيانات المبوبة  ) غير مبوبة في جدول تكراري    (للبيانات فإننا لابد أن نفرق بين البيانات المفردة         

  ).الملخصة في جدول تكراري(
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 المتوسط: أولاً  ):مبوبةالغير (لبيانات المفردة ل

هـي    وكانت قيم أو مشاهدات  العينة  x1, x2, …, xnهو ) حجم العينة(عدد البيانات إذا كان  n  

x  :يعرف بالصيغة التالية ويرمز له بالرمز ) الوسط الحسابي(متوسط الفإن 

  

مجموع البيانات   =الوسط الحسابي   

عدد البيانات      
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  :)١-٣ (مثال

) كيلوجرامبـال (التالية والتي هي عبارة عـن أوزان        شاهدات  للم )الوسط الحسابي  (أوجد المتوسط 

50  ,55  ,35  ,45  ,40  ,30  ,25   :    مجموعة مكونة من سبعة أشخاص

  :الحل
x1=25,  x2=30,  x3=40,  x4=45,  x5=35,  x6=55,  x7=50 
n = 7 

  :متوسط هوال
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= )كيلوجراما(  

 المتوسط: ثانياً  :مبوبةاللبيانات ل

  :ينبغي علينا ملاحظة ما يلي في حالة البيانات الملخصة في توزيع تكراري مبوب

   .البيانات الأصلية غير معروفة
   .معروف) تكرار الفترة(عدد البيانات في كل فترة 

   .في الفترةيستخدم مركز الفترة كقيمة تقريبية لجميع البيانات 
n إذا كان لدينا بيانات عددها  :هذه البيانات ملخصة في جدول تكراري بحيث أن وكانت 

k   عدد الفترات هو • 
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x1, x2, …, xk مراكز الفترات هي      • 

f1, f2, …, fkتكرارات الفترات هي      • 

  :البيانات قد تم تلخيصها في التوزيع التكراري المبوب التاليأي أن 

  

  التكرار  لفترةمركز ا
x f 

الفترة

f1x1  1الفترة رقم  
f2x2  2الفترة رقم  
: 
: 

: 
: 

: 
: 

fkxk  الفترة رقمk  
∑= fn المجموع  

  :لحساب المتوسط بالطريقة الحسابية فإنه يلزمنا فقط معرفة ما يلي

∑=عدد البيانات = حجم العينة      =  n  f

∑= انات مجموع البي     fx

  : التاليةة بشكل تقريبي بالصيغبهوزيع التكراري المبوب يمكن حسالذلك فإن المتوسط للت
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: إيجاد المتوسط باستخدام الجدول التاليةويكمن تلخيص عملي
 

x f 
  رالتكرا  مركز الفترة

x f 
الفترة

x1 f1f1x1  1الفترة رقم  
x2 f2f2x2  2الفترة رقم  

: 
: 

: 
: 

: 
: 

: 
: 

xk fkfkxk  الفترة رقمk  

∑ fx  ∑ f = n  المجموع
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  :)٢-٣ (مثال

مسين شخصا تم تلخيص مستوى      أوجد المتوسط لمستوى الهيموجلوبين في الدم لعينة مكونة من خ          

  ).٢-٢(كما في مثال الهيموجلوبين لهم 

:الحل
 

xf 
  التكرار  مركز الفترة

x f 
مستوى الهيموجلوبين
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72.25 
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15. 95– 16.95 
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17. 95– 18.95 

∑ fx = 800.5 n = ∑f المجموع  50 =

  :هو) الوسط الحسابي (المتوسط
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  ):المتوسط(بعض خصائص الوسط الحسابي 

:أي أن.   يساوي الصفر .١  xالمجموع الجبري لانحرافات القيم عن الوسط الحسابي 

0)x(x...)x(x)x(x)x(x n21
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انحراف القيمة  =  عن وسطها الحسابي   . xi :ملاحظة )x(xi −x

  

٢. :   يليايخضع للعمليات الجبرية بسهولة كم) المتوسط (الوسط الحسابي

)المتوسط(الوسط الحسابي المشاهدات
x1, x2, …, xnx  

x1±b , x2±b , …, xn±b  b)(x ±  = x ± b 

ax1 , ax2 , …, axn ax  = a x  
ax1±b , ax2±b , …, axn±b  b)(ax ±  = a x  ±b 
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:مثال   • 

المشاهدات )المتوسط(لوسط الحسابي ا  
: x 2, 6, 4, 3, 5 x  = 4 

: x+5 7, 11, 9, 8, 10 x  + 5 = 9 
:3x 6, 18, 12, 9, 15 3 x  = 12 

: 3x +5 11, 23, 17, 14, 20 3 x  + 5 = 17 
 • :مثال

15الوسط الحسابي للمشاهدات إذا كان  هو   فإن الوسط الحسابي للمشاهدات  x1, x2, …, xn

2
10x..., n −,

2
10x,

2
10x 21 −−

 هو 
2
10x

2
10515.2 − −.  = =

  

 n1إذا كان لدينا مجموعتان من البيانات بحيث أن عدد بيانات المجموعـة الأولـى هـو                  .٣

n2مجموعة الثانية هو   وكان عدد بيانات ال      ومتوسطها هو    ومتوسطها هو    1x2x   فـإن 

 :متوسط المجموعة الكلية المكونة من دمج هاتين المجموعتين يمكن حسابه بالصيغة التالية

21

2211
nn

xnxnX
+
+

=    متوسط المجموعة الكلية 

 
 • :مثال

 10جموعـة الأولـى هـو       إذا كان لدينا مجموعتان من البيانات بحيث أن عدد بيانـات الم           

2 وكان عدد بيانات المجموعة الثانية هو         ومتوسطها هو    ومتوسطها هو    20  فإن متوسـط    5

  :المجموعة الكلية المكونة من دمج هاتين المجموعتين هو
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  ):المتوسط(لوسط الحسابي مميزات وعيوب ابعض 

إن المتوسط يعتبر من أفضل مقاييس النزعة المركزية ومـن أكثرهـا             :مميزات المتوسط  

  :ومن مميزات المتوسط نذكر ما يلي. شيوعا وذلك لما يتمتع به من صفات جيدة

  . ويخضع للعمليات الجبرية بسهولةالمتوسط سهل التعريف والحساب .١

  .المتوسط وحيد لمجموعة البيانات الواحدة .٢

  .ع البياناتيأخذ المتوسط في الاعتبار جمي .٣
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بالرغم من أن المتوسط يعتبر من أفضل مقاييس النزعة المركزية إلا أن             :عيوب المتوسط  

  :له بعض العيوب نذكر منها ما يلي

  .يتأثر المتوسط بالقيم الشاذة أو المتطرفة .١

إذ يمكن حـسابه للبيانـات      ) النوعية(المتوسط غير معرف للبيانات الوصفية       .٢

  .الكمية فقط

  :ةملاحظ

 فإذا كانت وحدة البيانات هي الكيلـوجرام فـإن          .المتوسط هي نفس وحدة البيانات الأصلية     وحدة  

  . هي الكيلوجراموحدة المتوسط

  

Mean  Weighted): وزونالم (المرجحالوسط ) ٣-٣(  

w1, w2, …, wnفي بعض الأحيان تكون المشاهدات   مقرونة بالأوزان  x1, x2, …, xn  علـى 

  : كما يليح نعرف الوسط المرج وفي هذه الحالة.التوالي
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  ):٣-٣(مثال 

  :أوجد الوسط المرجح لدرجات الطلاب باعتبار أن الوزن هو عدد الساعات للمقرر فيما يلي

المقرر  عدد الساعات  الدرجة
(x) (w) 

إحص 40 2
فيز 65 4
ريض 70 3

:الحل
 wx w x 
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  :اتملاحظ
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 والمعدل الفصلي للطالب في جامعة الملك سعود هما وسطان مرجحـان            يالمعدل التراكم  .١

  .ت هي الأوزانللنقاط باعتبار أن أعداد الساعا

.)ساوية للواحدأو م(تساوية  هو وسط مرجح جميع أوزانه م .٢ x الوسط الحسابي 

الوسط الحسابي للبيانات المبوبة هو وسط مرجح لمراكز الفتـرات باعتبـار أن تكـرار                .٣

  .الأوزانالفترات هي 

  

Median: الوسيط) ٤-٣(  

ويعرف الوسيط لمجموعة من البيانات على      . ة المشهورة الوسيط هو أحد مقاييس النزعة المركزي     

تقسم أي أنه تلك القيمة التي      ) أو تنازليا ( تتوسط البيانات عند ترتيبها تصاعديا       أنه تلك القيمة التي   

البيانات في الجزء الأول تقل عـن أو تـساوى           فتكون   البيانات بعد ترتيبها إلى جزأين متساويين     

 من البيانات تساوي    %50أي أن   . زء الثاني تزيد عن أو تساوى الوسيط      الوسيط والبيانات في الج   

يرمـز للوسـيط بـالرمز      .  من البيانات تساوي أو تزيد عن الوسيط        أو تقل عن الوسيط و     50%

.  (Med)

  

  
  

  ):غير مبوبة( الوسيط للبيانات المفردة :أولاً

nإذا كانت قيم العينة هي    وحجم العينة هو   :إن الوسيط يعرف كما يلي ف x1, x2, …, xn

nإذا كان حجم العينة : أولاً   : عددا فرديا  

في منتصف البيانات بعد ترتيبها وهي القيمة المرتبـة ذات          التي  القيمة  = الوسيط  

 الترتيب
2

1n +. 
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X(n)… 
)

2
1n(

X +  … X(2)X(1)البيانات مرتبة

n. … 
2

1n+ الترتيب 1 2 … 

= القيمة في المنتصف       الوسيط = 
)

2
1n(

X +

nإذا كان حجم العينة : ثانيا  : عددا زوجيا  

متوسط القيمتين في منتصف البيانات بعـد ترتيبهـا وهمـا القيمتـان             = الوسيط  

المرتبتان ذاتا الترتيب 
2
n  و  

2
n
+. 1

X(n)… 
)1

2
n(

X
+

 
)

2
n(

X  … X(2)X(1)البيانات مرتبة

n. … 1
2
n
+  

2
n الترتيب 1 2 … 

ــا     و ــصف هم ــي المنت ــان ف :القيمت
)1

2
n(

X
+ )

2
n(

X   ــإن ــذلك ف ــيط  ل = الوس

2

XX
)1

2
n()

2
n( +

+

  

  :)٤-٣ (مثال

. 8.3 ,5.4 ,2.5 ,2.5 ,7.1: التالية) بالكيلوجرام(أوجد الوسيط لمجموعة الأوزان 

  :الحل

في المنتصف بعد ترتيب البيانات وهي القيمة       التي   عدد فردي فإن الوسيط هو القيمة        n=5بما أن   

3 ذات الترتيب
2

15
2

1n
=

+ +. =

البيانات مرتبة 2.5 2.5 5.4 7.1 8.3
الترتيب 1 2 3 4 5

= الوسيط :   لذلك فإن  ا كيلوجرام 5.4الوسيط هو القيمة ذات الترتيب  3

  :)٥-٣ (مثال

8.3 ,9.2 ,5.4 ,2.5 ,2.5 ,7.1: التالية) بالكيلوجرام(أوجد الوسيط لمجموعة الأوزان   .

  :الحل
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في المنتصف بعد ترتيب البيانات       اللتين  عدد زوجي فإن الوسيط هو متوسط القيمتين       n=6بما أن   

3 وهما القيمتان ذاتا الترتيب
2
6

2
n

41   و   ==
2
n

=+.

البيانات مرتبة 2.5 2.5 5.4 7.1 8.3 9.2
الترتيب 1 2 3 4 5 6

= الوسـيط    : ولـذلك فـإن    7.1 و   5.4القيمتان فـي المنتـصف همـا        
2

1.74.5 +   =6.25   

     .اكيلوجرام

  :المبوبةللبيانات الوسيط  :ثانيـا

 طريقة حسابية وطريقة    : هما تينتكراري بطرق للبيانات الملخصة في جدول     يمكن حساب الوسيط    

يستخدم الجدول التكراري المتجمع الصاعد لإيجاد الوسيط حسابيا بينما يستخدم المـضلع            و. بيانية

  :وفي حالة البيانات المبوبة فإننا نعرف ما يلي. الوسيط بيانياالتكراري المتجمع الصاعد لإيجاد 

= الوسيط ) أو ترتيب(رتبة  •
2
nا أما زوجيكان عدد البيانا  (  ). فردي تسواء n

 • الفترة التي يقع فيها الوسيط = الفترة الوسيطية 

2
nعن  الصاعدأول فترة يزيد تكرارها المتجمع=    أو يساويه 

  :إيجاد الوسيط حسابيـا) أ(

  : نقوم بالخطوات التاليةلإيجاد الوسيط حسابيا

 نكون الجدول التكراري المتجمع الصاعد .١

= الوسيط ) أو ترتيب(نحدد رتبة  .٢
2
n ) التكرار المتجمع الوسيطي( 

: المتجمع الصاعد لتحديد ما يليبعد تحديد رتبة الوسيط نستخدم الجدول التكراري ٣.  

A = بداية الفترة الوسيطية =   طول الفترة    L

F12 للتكرار المتجمع الصاعد الوسيطي  السابقالتكرار المتجمع الصاعد  = 
n  

F22
n   =  للتكرار المتجمع الصاعد الوسيطي  لاحقالالتكرار المتجمع الصاعد 

: وجد الوسيط بالعلاقة التاليةن ٤.  
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الوسيطرتبة  

  

  :)٦-٣ (مثال

لمستوى الهيموجلوبين في الدم لعينة مكونة من خمـسين شخـصا تـم               حسابيا  الوسيط  قيمة أوجد

  ).٢-٢(كما في مثال تلخيص مستوى الهيموجلوبين لهم 

:الحل

وى الهيموجلوبينمستالصاعد المتجمع التكرار  
 12.95أقل من 0 

 5 13.9أقل من 3 

 95 .14أقل من 8 

23  =  F195 .15أقل من = A
 
2
n  = 25 

39  =  F295 .16أقل من 

 95 .17أقل من 49 

 50  18.95 

25
2

50
2
n

==  

:الفترة الوسيطية هي  
15.95 − 16.95 
 
 
                      Med ⇒ 
A=15.95 
L=16.95−15.95=1.0 
F1 = 23 
F2 = 39 أقل من

L
FF

F
2
n

 A   Med
12

1
×

⎟⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

−

−
+=  

16.0751.1250  15.95         

 1.0
16
2  15.951.0

3293
3252  15.95  Med

=×+=

×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+=×⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−
−

+=
 

يقـل مـستوى    ) نـصف الأشـخاص    ( من الأشـخاص   %50في هذا المثال نستطيع القول بأن       

Med=16.075  .الهيموجلوبين لهم عن 

  

  :إيجاد الوسيط بيانيـا) ب(

  : نقوم بالخطوات التاليةجاد الوسيط بيانيالإي
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  -  ٢٥  -    

 .١  نرسم المضلع التكراري المتجمع الصاعد

2
n  )اا أو زوجيكان عدد البيانات فردي سواء( = الوسيط ) أو ترتيب(نحدد رتبة  ٢.  

نحدد موقع رتبة الوسـيط       الصاعد   في المضلع التكراري المتجمع     ٣. 
2
n     علـى المحـور

ومن ذلك الموقع نرسم خطًا أفقيا يلتقي مع المضلع فـي      ) محور التكرار المتجمع  (الرأسي  

فـي  ) المحور الأفقـي  ( نرسم عمودا يتقاطع مع محور الفترات        الالتقاءوعند نقطة    .نقطة

  .والشكل التالي يبين طريقة حساب الوسيط. هذه النقطة هي قيمة الوسيط التقريبية. نقطة

  

 
  

  :)٧-٣ (مثال

لمستوى الهيموجلوبين في الدم لعينة مكونة من خمسين شخصا تم تلخيص       بيانيا    الوسيط  قيمة أوجد

  ).٢-٢(كما في مثال مستوى الهيموجلوبين لهم 

:الحل

كما مر معنا سابقًا ثم نطبق طريقـة حـساب الوسـيط            الصاعد  نرسم المضلع التكراري المتجمع     

25=  الوسيط   رتبةمع ملاحظة أن    . بيانيا
2

50
2
n

باستخدام الشكل أدنـاه نجـد أن القيمـة         .  ==

  :التقريبية للوسيط هي
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  -  ٢٦  -    

. 16.1= الوسيط 

 
  

  :مميزات وعيوب الوسيطبعض 

إن الوسيط يعتبر من مقاييس النزعة المركزية الشائعة وذلك لما يتمتع به             :مميزات الوسيط  

  :يط نذكر ما يليومن مميزات الوس. من بعض الصفات الجيدة

 .١  .الوسيط سهل التعريف والحساب
  .الوسيط وحيد لمجموعة البيانات الواحدة .٢

  .الوسيط أقل تأثرا من المتوسط بالقيم الشاذة أو المتطرفة .٣

بالرغم من أن الوسيط يعتبر من مقاييس النزعة المركزية الجيدة إلا أن له              :عيوب الوسيط  

  :بعض العيوب نذكر منها ما يلي

 القيم التـي     الوسيط في الاعتبار جميع البيانات إذا أنه يعتمد فقط على          لا يأخذ  .١

  .ترتيب البيانات بغض النظر عن قيمهافي المنتصف وعلى 

.)النوعية( حساب الوسيط للبيانات الوصفية  بشكل عاملا يمكن ٢.  

  :ةملاحظ

وحدة لوجرام فإن    فإذا كانت وحدة البيانات هي الكي      . هي نفس وحدة البيانات الأصلية     الوسيطوحدة  

  .هي الكيلوجرام الوسيط

  

 



  عبداالله الشيحة. ب شعبة دمذكرة لطلا    )١(مبادئ الإحصاء والاحتمالات :  إحص١٠١

 

  -  ٢٧  -    

Mode: المنوال) ٥-٣(  :

 ةالوصـفي المنوال هو أحد مقاييس النزعة المركزية شائعة الاستخدام ولاسيما في حالة البيانـات              

 ويعرف المنوال لمجموعة من البيانات على أنه تلك القيمة التي تتكرر أكثر من غيرها             ). النوعية(

ومـن تعريـف    . (Mod)يرمز للمنوال بالرمز    . )إن وجدت (لتكرار الأكبر   أي أنها القيمة ذات ا    

  : لنا عدة أنواع من البياناتتتضحالمنوال 

 .١  .بيانات ليس لها منوال وتسمى عديمة المنوال
  .بيانات لها منوال واحد وتسمى وحيدة المنوال .٢

 .بيانات لها أكثر من منوال وتسمى متعددة المنوال .٣

  ):غير مبوبة(ت المفردة  المنوال للبيانا:أولاً

  

).إن وجدت(المشاهدة الأكثر تكرارا = المنوال 

  :مثال

الجدول أدناه يتضمن بيانات إحدى الدراسات التي طبقت على خمسة أشـخاص لقيـاس العمـر                

  .أوجد منوال للبيانات المختلفة. وفصيلة الدم) بالسم(والطول ) بالكيلوجرام(والوزن ) بالسنة(

  
رقم الشخص 5 4 3 2 1
العمر 35 30 25 20 25
الوزن 65 70 65 55 70

الطول 158 165 155 162 164
O A B A AB فصيلة الدم

   

:الحل

المنوال نوع البيانات بالنسبة للمنوالالبيانات
وحيدة المنوالالعمر 25

= المنوال الأول   65 الوزن

= المنوال الثاني   70

  متعددة المنوال

)ثنائية المنوال(

عديمة المنواللا يوجدالطول
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نوع البيانات بالنسبة للمنوالالمنوالالبيانات
A وحيدة المنوالفصيلة الدم

  : المنوال للبيانات المبوبة:اًثاني

وفـي  . التي يقع فيهـا منـوال     ذات التكرار الأكبر وهي الفترة      نعرف الفترة المنوالية بأنها الفترة      

د لا يوجـد فتـرة      الجدال التكراري قد يكون هناك فترة منوالية واحدة أو عدة فترات منوالية أو ق             

طريقة حسابية  : تين هما تكراري بطرق للبيانات الملخصة في جدول      منواليمكن حساب ال  و .منوالية

ويستخدم الجدول التكراري لإيجاد المنوال حسابيا بينما يستخدم المدرج التكراري          . وطريقة بيانية 

  .لإيجاد المنوال بيانيا

  : حسابيـامنوالإيجاد ال) أ(

:لية هي طريقة تقريبية لإيجاد المنوال حسابياالطريقة التا

مركز الفترة المنوالية= المنوال 

  :)٨-٣ (مثال

لمستوى الهيموجلوبين في الدم لعينة مكونة من خمـسين شخـصا تـم             منوال حسابيا    ال  قيمة أوجد

  ).٢-٢(كما في مثال تلخيص مستوى الهيموجلوبين لهم 

:الحل

الفترة مركز الهيموجلوبين مستوىالتكرار   

   16= أكبر تكرار 

16.95 − 15.95: والية هيالفترة المن  

  مركز الفترة المنوالية= المنوال 

16.45  

3 
5 
15 
16 
10 
1 

13.45 
14.45 
15.45 
16.45 
17.45 
18.45 

12.95 – 13.95 
13.95– 14.95 
14. 95– 15.95 
15. 95– 16.95 
16. 95– 17.95 
17. 95– 18.95  =        

  :يـابيان منوالاد الإيج) ب(

ففي المدرج التكراري نحدد الفترة المنواليـة       . نستخدم المدرج التكراري لحساب المنوال    

بعد تحديد الفترة المنوالية نحـدد الفتـرتين        ). المستطيل الأطول (وهي الفترة ذات التكرار الأكبر      

مة اليمنى لمـستطيل الفتـرة       الق  مستقيم يصل  خطنرسم  بعد ذلك   . السابقة واللاحقة للفترة المنوالية   

صل القمة اليـسرى لمـستطيل   نرسم خط مستقيم يالمنوالية بالقمة اليمنى لمستطيل الفترة السابقة و      

وعند نقطة تقاطع الخطين نرسـم عمـود        . الفترة المنوالية بالقمة اليسرى لمستطيل الفترة اللاحقة      
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  :)٩-٣ (مثال

لمستوى الهيموجلوبين في الدم لعينة مكونة من خمسين شخصا تم تلخيص       منوال بيانيا    ال  قيمة أوجد

  ).٢-٢(كما في مثال مستوى الهيموجلوبين لهم 

  :الحل

باستخدام الشكل  . ابقًا ثم نطبق طريقة حساب المنوال بيانيا      نرسم المدرج التكراري كما مر معنا س      

16.1  .= المنوال   :أدناه نجد أن القيمة التقريبية للمنوال هي
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  :مميزات وعيوب المنوالبعض 

يعتبر المنوال من مقاييس النزعة المركزية الشائعة ومن مميزاته نـذكر            :مميزات المنوال  

  :ما يلي

  .والحسابالمنوال سهل التعريف  .١

 .٢  .المنوال أقل تأثرا من المتوسط بالقيم الشاذة أو المتطرفة
  ).النوعية(يمكن حساب المنوال للبيانات الكمية والوصفية  .٣

بالرغم من أن المنوال يعتبر من مقاييس النزعة المركزية الـشائعة إلا أن              :عيوب المنوال  

  :له بعض العيوب نذكر منها ما يلي

عتبار جميع البيانات إذا أنه يعتمد فقط علـى البيانـات         لا يأخذ المنوال في الا     .١

  .ذات التكرار الأكثر

  .قد لا يوجد منوال لمجموعة من البيانات أو قد يكون هناك أكثر من منوال .٢

  :ملاحظة

وحدة  فإذا كانت وحدة البيانات هي الكيلوجرام فإن         .وحدة المنوال هي نفس وحدة البيانات الأصلية      

  . ام هي الكيلوجرالمنوال

  

  :الربيعات والعشيرات والمئينات) ٦-٣(

  .رأينا سابقًا أن الوسيط هو القيمة التي تجزئ البيانات بعد ترتيبها إلى جزأين متساويين
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    ½ n   50%      ½ n   50% 
-------------------------|----------------------------- 
   Med 

  :لى أربعة أجزاء متساويةوالآن لو جزأنا البيانات بعد ترتيبها إ 

  
     ¼ n =25%        ¼ n=25%           ¼ n=25%      ¼ n= 25% 
                      -----------------|--------------------|--------------------|---------------- 

    Q1                     Q2                    Q3  
  :يفإن نقاط التقسيم ه

Q1 =  القيمة التي يسبقها = الربيع الأول
4
1

%25 البيانات أو  = رتبتهاكون ت من البيانات و
4
n

  

Q2 =  القيمة التي يسبقها = الربيع الثاني
4
2

= وتكون رتبتها  من البيانات  %50 البيانات أو 
4

2n
  

Q3 = القيمة التي يسبقها = ثالث الربيع ال
4
3

= وتكون رتبتها  من البيانات  %75البيانات أو   
4

3n
  

  

  :أما إذا جزأنا البيانات بعد ترتيبها إلى عشرة أجزاء متساوية
  

10
n        

10
n           

10
n        

10
n        

10
n            

10
n           

10
n            

10
n            

10
n        

10
n  

------|---------|---------|---------|---------|----------|----------|----------|---------|----- 
       D1       D2       D3       D4            D5               D6               D7              D8           D9

  :فإن نقاط التقسيم هي

D1  =القيمة التي يسبقها =  الأول العشير
10
1

=  من البيانات ويكون ترتيبها  %10يانات أو   الب
10
n

  

D2 = القيمة التي يسبقها =  الثاني العشير
10
2

=  من البيانات ويكون ترتيبها  %20  البيانات أو 
10
2n

  

D310
3n

القيمة التي يسبقها = الثالث العشير  =   
10
3

=  من البيانات ويكون ترتيبها  %30  البيانات أو 

   حتى٠٠٠ وهكذا

D9 =  القيمة التي يسبقها = العشير التاسع
10
9

=  من البيانات ويكون ترتيبها  %90  البيانات أو 
10
9n

  

  

  :ي جزء متساومائةأما إذا جزأنا البيانات بعد ترتيبها إلى 
  

100
n     

100
n       

100
n                                                                           

100
n        

100
n  
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------|---------|---------|----------------------------------------------|---------|----- 
       P1       P2       P3                  . . .                               P98      P99

  :فإن نقاط التقسيم هي

P1=   القيمة التي يسبقها = الأول المئين
100

=  من البيانات ويكون ترتيبها 1
100

n   %1 البيانات أو 

P2 = القيمة التي يسبقها =  الثاني المئين
100

=  من البيانات ويكون ترتيبها 2
100
2n   %2 البيانات أو 

P3 = القيمة التي يسبقها =  الثالث المئين
100

=  من البيانات ويكون ترتيبها %3 البيانات أو 3
100
3n  

   حتى٠٠٠وهكذا 

P99= القيمة التي يسبقها= والتسعونالتاسع المئين
100
99n  

100
= من البيانات ويكون ترتيبها99 %99 البيانات أو

:ملاحظات

  Med = Q2   = D5   =  P50 ١.

  Q1 = P25 ,   Q3 = P75 ٢.

  D1 = P10  , D2 = P20  , D3 = P30  , …, D9 = P90 ٣.

  

الرمز  الرتبة.٤   (R)المقياس

  k Qk الربيع رقم 
4
nk   

k  Dkالعشير رقم   

10
nk   

  k  Pk المئين رقم 
100

nk   

  

  :إيجاد الربيعات والعشيرات والمئينات للبيانات المبوبة

 سواء كانت حسابية أم بيانيـة فهـي مـشابهه           ربيعات والعشيرات والمئينات  الإن طريقة حساب    

  .لطريقة حساب الوسيط

  :حسابيا إيجاد الربيعات والعشيرات والمئينات: أولاً

بعـد تحديـد رتبـة المقيـاس        . نستخدم الجدول التكراري المتجمع الصاعد لحساب هذه المقاييس       

  :المطلوب نستخدم الصيغة التالية
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المقياس=  L
FF
FR A  

12

1 ×⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−
−

+

  :حيث أن

RR = رتبة المقياس

A  المقياسبداية فترة  = 

L  فترة المقياسطول  = 

R  F1 لرتبة المقياس السابقالتكرار المتجمع الصاعد  = 

R  F2 لرتبة المقياس لاحقالالتكرار المتجمع الصاعد  = 

  :مثال

 الدم لعينة مكونة من خمسين شخصا تـم         لمستوى الهيموجلوبين في  أوجد حسابيا المقاييس التالية     

  ):٢-٢(كما في مثال تلخيص مستوى الهيموجلوبين لهم 

  العشير الثاني  )  أ(

  .التسعينالتاسع والمئين ) ب(

:الحل

مستوى الهيموجلوبين الصاعدالمتجمع التكرار  
 12.95أقل من 0 

 5 13.9أقل من 3 

8 =  F195 .14أقل من= A  10
10
2nR ==  

23 = F295 .15أقل من  

 95 .16أقل من   39 

49=  F*
*A = 95 .17أقل من1

 5.49
100
99nR* ==  

50= F*
2  18.95 

 
 

 
 
 
D2 ⇒ 
 
 
 
P99 ⇒ 

أقل من

  :حساب العشير الثاني) أ(

R = 10
10

502
10
2n

=
×

=    

A= 14.95,   L = 1.00,   F1 = 8  ,  F2 = 23 

08.1500.1
832
801  14.95  L

FF
FR A   D

12

1
2 =×⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−
−

+=×⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−
−

+=  
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%20في هذا المثال نستطيع القول بأن        من الأشخاص يقل مـستوى الهيموجلـوبين لهـم عـن            

(.   )  D2 = P20 D2=15.08

  :حساب المئين التاسع والتسعين) ب(

R = 5.49
100

5099
100
99n

=
×

=  

A* = 17.95,   L* = 1.00,   F*
1 = 49  ,  F*

2  = 50 

45.1800.1
9450
945.49  17.95  L

FF
FR  A  P *

1
*

2
*

1
**

*
99 =×⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−
−

+=×⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

−
−

+=  

%99القول بأن   في هذا المثال نستطيع      من الأشخاص يقل مـستوى الهيموجلـوبين لهـم عـن            

.   P99=18.45

  

ابيان إيجاد الربيعات والعشيرات والمئينات: اثانيي:  

 بيانيا مشابهه لطريقة حساب الوسيط إذ نستخدم        الربيعات والعشيرات والمئينات  إن طريقة حساب    

رتبة المناسبة للمقياس المطلوب بدلاً مـن       المضلع التكراري المتجمع الصاعد مع ملاحظة تحديد ال       

رتبة الوسيط
2
n.  

  :مثال

لمستوى الهيموجلوبين في الدم لعينة مكونة من خمسين شخـصا تـم            أوجد بيانيا المقاييس التالية     

  ):٢-٢(كما في مثال تلخيص مستوى الهيموجلوبين لهم 

  العشير الثاني) أ(

  .سعينالمئين التاسع والت) ب(

  :الحل
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5.49 رتبة المئين التاسع والتسعين هي
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P99من الشكل أدناه، فإن القيم التقريبية للعشير الثاني          والمئين التاسع والتسعين      D2     همـا علـى 

  :التوالي
D2 = 15.08 
P99 = 18.45 

 



  عبداالله الشيحة. ب شعبة دمذكرة لطلا    )١(مبادئ الإحصاء والاحتمالات :  إحص١٠١
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  :ملاحظة

 نفس وحـدة البيانـات       المركزية وكذلك الربيعات والعشيرات والمئينات هي      مقاييس النزعة وحدة  

جميع مقـاييس النزعـة المركزيـة       وحدة   فإذا كانت وحدة البيانات هي الكيلوجرام فإن         .الأصلية

  .وكذلك الربيعات والعشيرات والمئينات هي الكيلوجرام

  

  

  

  

  

  

 


